
ATA DA 020ª SESSÃO ESPECIAL DA 

4ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 18ª LEGISLATURA 

REALIZADA EM 16 DE JULHO DE 2018, EM HOMENAGEM 

ÀS PREFEITURAS PARTICIPANTES DO PROGRAMA 

QUALIFICA - MANDATO DE EXCELÊNCIA 

PRESIDÊNCIA DO SENHOR DEPUTADO ALDO SCHNEIDER 

 

 A SRA. PRESIDENTE (Deputada Dirce 

Heiderscheidt) – Invocando a proteção de Deus, 

declaro aberta a presente sessão especial. 

Convido para compor a mesa as excelentíssimas 

autoridades que serão nominadas a seguir: 

Excelentíssimo senhor prefeito do município de 

Palhoça, Camilo Martins; 

Excelentíssimo senhor prefeito do município de 

Rio Negrinho, Julio Ronconi; 

Excelentíssimo senhor prefeito do município de 

Mirim Doce, Sergio Luiz Paisan; 

Senhora vice-diretora da Escola Judiciária 

Eleitoral, Renata Beatriz de Favere, neste ato 

representando o senhor presidente do Tribunal 

Regional Eleitoral, Ricardo Roesler; 

Senhor presidente em exercício da Fundação 

Escola de Governo – ENA Brasil, Claudio Beduschi 

Antoniolli. 

Excelentíssimas autoridades, senhoras e 

senhores, a presente sessão especial, em homenagem 

às Prefeituras participantes do Programa Qualifica 

– Mandato de Excelência, foi convocada por 

solicitação da Mesa Diretora e aprovada por 

unanimidade pelos demais parlamentares.  

Neste momento, teremos a interpretação do Hino 

Nacional pelo coral da Assembleia Legislativa, sob 

a regência do maestro Reginaldo da Silva. 

(Procede-se à interpretação do hino.) 

[Degravação: Tayliny da Silva] 

Convidamos, também, para compor a mesa: 

Excelentíssimo senhor Promotor de Justiça e 

coordenador da Moralidade Administrativa, Samuel 

Dal-Farra Naspolini, neste ato representando o 

excelentíssimo senhor Procurador Geral de Justiça 

do Ministério Público de Santa Catarina, Sandro 

José Neis; 



Excelentíssimo senhor prefeito do município de 

Camboriú, Elcio Rogério Kuhnen. 

Registramos, ainda, a presença das seguintes 

autoridades: 

Senhor presidente do Conselho Regional da 

Administração de Santa Catarina, Evandro Fortunato 

Linhares; 

 Senhor Gestor de Desenvolvimento 

Institucional Associativo, Leonardo Costa, neste 

ato representando o senhor presidente da Federação 

das Indústrias de Santa Catarina, Glauco José 

Côrte; 

Excelentíssimo senhor presidente da Câmara de 

Vereadores do Município de Rio Negrinho, vereador 

Abel Hack; 

Senhora Coordenadora de Documentação e 

Disseminação de Informações, Sueni Juraci de Mello 

dos Santos, neste ato representando o senhor 

presidente do Instituto Brasileiro de Geografia e 

Estatística – IBGE, Alceu José Vanzella.  

[Degravação: Ademir Gasstmann Junior]  

Senhora Rosilane Pontes Bernard, neste ato 

representando o magnífico reitor da Universidade 

do Estado de Santa Catarina - UDESC, professor 

Marcos Thomasi. 

Neste momento, faço uso da palavra 

representando os demais parlamentares que 

aprovaram a realização desta sessão especial.   

 (Passa a ler) 

“A qualificação do serviço público é uma 

exigência crescente, pois as demandas sociais são 

cada vez maiores em nossa sociedade e os recursos 

disponíveis limitados. A população cobra todo dia 

a eficiência da máquina pública e tem carências no 

atendimento da saúde, os jovens precisam de 

educação, nossas famílias querem segurança, a 

economia depende da infraestrutura. 

Estas são apenas algumas necessidades 

apresentadas ao gestor público, que tem desafios 

para equilibrar as contas, vê o custo da máquina 

aumentar, com o crescimento vegetativo da folha, 

da previdência, e tem dificuldade para gerar 

receitas. Vivemos um tempo que manter receitas se 

tornou difícil, e buscar alternativas para ampliar 



a capacidade de investir parece ainda mais 

desafiador. 

 Por isso, é elogiável a adesão de nove 

administrações municipais ao Programa Qualifica – 

Mandato de Excelência, desenvolvido com a parceria 

de várias instituições, a Fundação Escola de 

Governo, criada pelo nosso saudoso governador Luiz 

Henrique da Silveira, e a nossa Escola do 

Legislativo. As prefeituras de Blumenau, Camboriú, 

Gaspar, Massaranduba, Mirim Doce, Nova Trento, 

Palhoça, Rio do Sul e Rio Negrinho são as 

homenageadas desta noite por iniciativas em favor 

da eficiência administrativa.  

A implantação de nota fiscal eletrônica em 

Palhoça, e a ampliação em mais 13% da capacidade 

de investimento em Rio do Sul, são dois exemplos 

destacados dos resultados obtidos desde o ano 

passado. A iniciativa do programa é inédita no 

país e possibilita aos municípios a aplicação de 

ferramentas de gestão em diferentes áreas, como 

captação de recursos, saúde, desenvolvimento em 

agricultura familiar e gestão de projetos, entre 

outros. 

Aqui serão divulgadas ações e resultados 

obtidos com a implementação de um dos pilares do 

Qualifica, o Programa de Residência em Gestão 

Municipal. A ideia é promover a qualificação dos 

agentes políticos municipais, visando aprimorar a 

gestão pública, prevenir irregularidades e 

desenvolver uma visão ampla e integrada da 

administração e da atividade parlamentar. 

[Degravação: Iago Zilli] 

Além da premiação de boas práticas, foram 

selecionados profissionais para treinar gestores 

municipais, com apoio de nossa Universidade do 

Estado de Santa Catarina - Udesc, que realizou o 

processo seletivo dos profissionais que se 

incorporariam ao projeto. De 180 candidatos 

graduados em Administração Pública, Políticas 

Públicas, Gestão Social, Gestão Pública ou Gestão 

de Políticas Públicas, foram selecionados 22 para 

atuarem nos municípios que se engajaram à 

iniciativa. 



Os selecionados foram contratados pelas 

prefeituras em cargos comissionados com a missão 

de elaborar e executar projetos estratégicos para 

os municípios, como: captação de recursos, redução 

do custeio, desenvolvimento de portais da 

transparência e planos de desenvolvimento 

econômico. Este programa contou, além da Escola do 

Legislativo, da ENA e Udesc, também com as 

importantes participações do Ministério Público 

Estadual, Tribunal Regional Eleitoral, da OAB, 

IBGE, Fecam, Tribunal de Contas, Uvesc, Conselho 

Regional de Administração e Banco do Brasil.  

A todos, os agradecimentos da Assembleia 

Legislativa de Santa Catarina”.  

Muito obrigada! 

(Palmas) 

(SEM REVISÃO DA ORADORA) 

Convido o mestre de cerimônias para proceder à 

nominata dos homenageados.  

 O SR. MESTRE DE CERIMÔNIAS (Hudson Mendes 

Cardoso) - Autoridades presentes, senhoras e 

senhores, boa noite! 

 Neste momento, o Poder Legislativo catarinense, 

em sessão especial, presta homenagem às prefeituras 

participantes do Programa Qualifica - Mandato de 

Excelência. 

 Convidamos a excelentíssima senhora deputada 

Dirce Heiderscheidt e o senhor presidente do 

Conselho Regional de Administração, Evandro 

Fortunato Linhares para fazerem a entrega das 

homenagens.  

 Convidamos para receber a homenagem o 

excelentíssimo senhor prefeito do município de 

Blumenau, Mário Hildebrandt, neste ato 

representado pela gerente de Transparência, 

senhora Bruna do Amaral 

 (Procede-se à entrega da homenagem.) 

 (Palmas) [Degravação: Taquígrafa Ana Maria] 

Convidamos para receber a homenagem o 

excelentíssimo senhor prefeito do município de 

Camboriú, Elcio Rogério Kuhnen. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 



Convidamos para receber a homenagem o 

excelentíssimo senhor prefeito do município de 

Gaspar, Kleber Wan-Dall. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Convidamos para receber a homenagem o 

excelentíssimo senhor prefeito do município de 

Mirim Doce, Sergio Luiz Paisan, juntamente com o 

seu vice-prefeito, Antônio Carlos Kestring. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Convidamos para receber a homenagem o 

excelentíssimo senhor prefeito do município de 

Nova Trento, Gian Francesco Voltolini, neste ato 

representado pela senhora residente do Programa 

Qualifica, Caroline Santos Silva. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Convidamos para receber a homenagem o 

excelentíssimo senhor prefeito do município de 

Palhoça, Camilo Martins. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Convidamos para receber a homenagem o 

excelentíssimo senhor prefeito do município de Rio 

do Sul, José Thomé, neste ato representado pelo 

senhor chefe de gabinete da prefeitura, Bolivar 

Bittelbrunn. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) [Degravação: Cinthia de Lucca] 

Convidamos para receber a homenagem o 

excelentíssimo senhor prefeito do município de Rio 

Negrinho, Julio Ronconi. 

 (Procede-se à entrega da homenagem.) 

 (Palmas)  

 Nesta noite, também seria homenageada a 

prefeitura de Massaranduba.  

Agradecemos a senhora deputada Dirce 

Heiderscheidt e o senhor presidente do Conselho 

Regional de Administração, Evandro Fortunato 

Linhares, pela entrega das homenagens. 

Esta sessão está sendo gravada transmitida ao 

vivo pela TVAL. Acompanhe a programação. 

 Boa noite! 



A SRA. PRESIDENTE (Deputada Dirce 

Heiderscheidt) – Neste momento, convido para fazer 

uso da palavra, em nome dos homenageados, a 

senhora diretora técnico-científico da Fundação 

Escola de Governo – ENA, professora Cláudia Regina 

Castellano Losso. 

A SRA. CLÁUDIA REGINA CASTELLANO LOSSO – Boa 

noite! 

Em nome da presidente da Fundação Escola de 

Governo, Junia Soares, agradeço a deputada Dirce 

Heiderscheidt por esta sessão especial, 

extensivamente as demais autoridades aqui 

presentes.  

A qualificação da equipe de gestão de uma 

prefeitura tem relação direta com os serviços 

prestados e impactam diretamente na vida cotidiana 

do cidadão. É no município que os serviços 

prestados têm maior significado e importância e 

onde se percebe claramente o nível de qualidade do 

atendimento das políticas públicas.  

Muitas vezes o município não conta com um 

quadro funcional especializado e técnico, com 

competências para resolver questões complexas e 

estratégicas. A dificuldade de encontrar 

profissionais habilitados com conhecimento 

científico e prático, dispostos a contribuir na 

gestão pública municipal, é um ponto discutido 

entre os gestores, que precisam ainda contornar as 

dimensões políticas no preenchimento de cargos 

comissionados. Mas como mudar esta lógica de 

preenchimento dos cargos em comissão na esfera 

municipal? De qual forma uma escola de governo 

poderia auxiliar o prefeito e os demais servidores 

na transformação do seu município, qualificando a 

administração municipal?  

A inspiração para a concepção do Programa de 

Residência em Gestão Municipal – PRGM veio do 

Programa Mais Gestores, idealizado pelo Pró-

Publica e Fenecap, que visava ajudar municípios 

carentes, com baixo IDH. Infelizmente não seguiu 

como política pública em âmbito nacional, mas a 

boa ideia foi reelaborada pela Fundação ENA e 

Udesc para a sua viabilização em Santa Catarina. 

[Degravação: Taquígrafa Sara]      



Assim, o PRGM surgiu e foi incorporado ao 

programa Qualifica - Mandato de Excelência, como 

um dos seus eixos fundamentais e abraçado pelas 

instituições parceiras, Alesc, TRE, OAB, CRA, 

Banco do Brasil, Uvesc, Ministério Público de 

Santa Catarina, Ibge, Fecam, Tribunal de Contas do 

Estado e o Governo de Santa Catarina, além da 

própria Escola de Governo e a Udesc. O PRGM 

envolveu prefeituras, prefeitos e secretários, 

residentes, profissionais oriundos do campo de 

públicas e de administração empresarial, e 

mentores, doutores especialistas nas áreas de 

atuação, professores que deram orientação e amparo 

técnico científico para a implementação dos 

projetos prioritários da gestão municipal. 

Importante salientar que, durante a sua 

execução, foram previstas ações de capacitação em 

gestão pública com o total de 120 horas entre 

abril de 2017 e julho de 2018. A ideia totalmente 

inovadora é a primeira a se realizar no Brasil, ou 

seja, não há outra iniciativa de residência em 

gestão pública municipal implantada no país de 

forma institucionalizada. Esse fato gerou grande 

repercussão nas mídias e revistas especializadas 

em gestão, e principalmente nas instituições 

públicas Brasil afora, que buscam referência sobre 

essa boa prática e querem replicá-la. 

Os nove municípios catarinenses que aderiram 

ao programa sabiam do pioneirismo, aceitaram o 

desafio e se engajaram na proposta. Queriam mudar 

a lógica, fazer diferente, melhorar a gestão, 

inovar. Sabíamos que os principais desafios do 

início do programa eram: a definição das 

expectativas por parte de cada um dos atores 

envolvidos, a inserção de cada um dos residentes 

nos municípios, e a execução dos projetos 

propostos em cada município. Para preparar os 

residentes para a função publica municipal e criar 

vínculos entre os mesmos, os encontros de 

capacitação foram fundamentais desde o início. As 

capacitações trouxeram conhecimentos e ferramentas 

que colaboraram para o desenvolvimento dos 

projetos.  



Essencial, também, foi o acompanhamento dos 

mentores junto aos residentes, dando suporte e 

orientação aos projetos desenvolvidos em cada 

município. Mentores que muitas vezes tiveram o 

papel mais do que técnico, auxiliando também 

questões pessoais. Com o apoio do TRE, foram 

realizadas visitas dos mentores aos municípios e, 

por iniciativa da Escola do Legislativo, com o 

apoio de todos os parceiros do Programa Qualifica, 

foram realizadas capacitações em todo o estado 

para divulgar o PRGM. Para acompanhamento das 

ações, foram realizadas reuniões com os mentores 

dos programas, além de avaliações institucionais 

in loco com os gestores municipais, avaliações 

essas necessárias para qualquer iniciativa de 

criação de uma proposta de política pública. 

Após um ano e meio, o encerramento do programa 

ocorreu em 10 de julho passado, com a apresentação 

dos resultados obtidos de cada residente em seus 

projetos. Foram destacados aprendizados tanto 

pessoais quanto profissionais por parte dos 

residentes e por parte da equipe ENA e parceiros. 

Muitos projetos já apresentam resultados, e outros 

já deram inicio a mudanças estruturais na gestão 

das prefeituras.[Degravação: Nicole Loraine Engel]  

 Sobre os objetivos do PRGM, podemos dizer que 

atendemos todos, ou seja, qualificamos a gestão 

municipal em Santa Catarina, pois houve mudanças 

muito positivas. Desenvolvemos gestores para o 

exercício de cargos estratégicos na gestão 

pública, os residentes eram bons e ficaram ainda 

melhores. Aprimoramos, e ainda estamos 

aprimorando, o programa para se tornar referência 

em Santa Catarina e no Brasil, e em outras esferas 

de administração pública.  

 A estruturação e consolidação do programa como 

um todo, e sistematização das práticas de 

aprendizagem, aconteceu durante a atuação dos 

residentes nas prefeituras, foram eles que fizerem 

acontecer o PRGM. Implantamos uma semente que 

precisa ser cultivada e espalhada pelo Brasil, 

melhorando cada vez mais a imagem do serviço 

público, tão fragilizada atualmente.  



 Todos os residentes estão de parabéns pelo 

esforço e trabalho realizado nos municípios, assim 

como todos os mentores e parceiros do Programa 

Qualifica, que incentivaram a realização do PRGM. 

Também, não posso deixar de agradecer, 

principalmente aos gestores das prefeituras, os 

prefeitos e secretários, que acreditaram em um 

projeto inovador, aceitaram o desafio e puderam 

perceber o diferencial do trabalho dos residentes 

em sua gestão.  

 Desejo sucesso a todos os envolvidos e que 

venha a próxima edição. Muito obrigada! 

 (Palmas) 

 (SEM REVISÃO DA ORADORA) 

 A SRA. PRESIDENTE (Deputada Dirce 

Heiderscheidt) – Muito obrigada professora 

Cláudia! Agradecemos e parabenizamos pela 

iniciativa a Fundação ENA. Também, parabenizamos 

os prefeitos homenageados nesta noite, pela 

sensibilidade que tiveram em fazer parte de um 

programa tão interessante nos dias de hoje, como 

as prefeituras de Blumenau, Camboriú, Gaspar, 

Mirim Doce, Nova Trento, Rio do Sul, Rio Negrinho, 

Massaranduba, e a prefeitura do meu município, 

Paçhoça, o prefeito Camilo. 

 Que vocês sirvam de incentivo a outras 

prefeituras para que elas tenham essa 

sensibilidade que vocês tiveram de buscar, através 

da fundação, esse autoconhecimento e a maneira 

mais inteligente de captação dos recursos, 

principalmente se qualificar e fazer com que fique 

um pouquinho mais suave a gestão do prefeito nos 

dias de hoje, porque realmente está complicado. 

Como eu falei no início, as pessoas cobram e nós 

precisamos dar resolutividade aos problemas e, 

muitas vezes, nos deparamos com situações muito 

complicadas. E essa é uma maneira de fazer com que 

a resolutividade realmente aconteça.  

 A presidência agradece a todas as autoridades 

que, nesta noite, vieram abrilhantar essa sessão 

de homenagem às prefeituras. [Degravação: 

Taquígrafa Sílvia] 

Neste momento, teremos a interpretação do Hino 

de Santa Catarina pelo coral da Assembleia 



Legislativa, sob a regência do maestro Reginaldo 

da Silva. 

(Procede-se à interpretação do hino.) 

Esta Presidência encerra a presente sessão, 

convocando outra, ordinária, para o dia 1º de 

agosto, às 10 horas, conforme calendário especial. 

[Degravação: Taquígrafa Elzamar e Revisão Final: 

Taquígrafa Sara]  

 

 

  

 

 

 

 

 

   

 

   

  

 

 
 


